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In curs de aparitie 

NOI, T RAC I 
de Prof. Dr. IOSIF CONSTANTIN DRAGAN 

Noi, Tracii - operă ce înmănunchiază sistematizând un vast şi 

complex material de cunoaştere istorică, adesea descoperit, dar 

totdeauna adunat cu pasiune şi cu ţel - poate constitui pentru unii 

o surpriză, o nedumerire chiar, când, de fapt, ea se înscrie pe una 
din preocupările fireşti şi îndrăgite ale autorului şi vine, astăzi, 

ca un dar de ales preţ, ancorat în reale coordonate ştiinţifice, făcut 

cu generozitate de acest cetăţean al Lumii, ţării sale de origine, 
România, spre cinstirea şi întărirea "demnităţii neamului" din care 
se trage şi pe c~re întreaga lui fiinţă o poartă cu nedezminţită 

mândrie. 
Ne poate surprinde, într-adevăr, pe noi ce-l cunoaştem de re ­

lativ puţină vreme, viziunea largă a ProLdr.Iosif Constantin Drăgan, 

viziune zidită cu răbdare din experienţa gen~raţiilor trecute şi pro­
fesionalizată în avangardă pe atâtea direcţii moderne ale activită­
ţii umane, printre care, iată, acum, o cale de rară cutezanţă deschi­
să pe însuşi drumul bătătorit al istoriei. Am dorit să-i înţeleg opera 

prin însăşi această clarvăzătoare viziune şi am rămas cucerit de 
ansamblul ei şi mai ales de o idee singulară în istorie, din câte 
ştiu, şi la care mă voi referi cu precădere. D.acă istoricii nu vor fi 

de acord cu unul sau altul din detalii - mă rog, care dintre ei, în 
ceea ce priveşte propriile lor opere, au putut evita severitatea doc­

. tă sau zâmbetul perfid al "furci lor caudine"? - socot că toţi, până 

la urmă, vor aprecia obiectiv semnificaţia profund patriotică a aces­
tui tezaur de informaţie deschis spre cele mai umbrite timpuri şi 

ascunse rădăcini ale fiinţării noastre proto-naţionale. 

Omul este cetăţean al Pămîntului, iar Pămîntul este un fir de 

praf în Cosmos, legat nemijlocit de destinul Soarelui, adică con­
diţionat de legi care se răsfrâng în însuşi destinul omului. Des­
tinul omului este însăşi istoria lui zbuciumată, aspră, neîndurătoare, 

Când ştim toate acestea, este o cutezanţă să explici acest destin 
prin legile care i-au condiţionat apariţia şi existenţa? 
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Desigur, nu. Este atât de simplu, dar cine 
s-a:gândit', înainte, la interdependenţa "Cos­
mos - Istoria omului"? O face Prof. dr. 

Iosif Constantin Drăgan, cu toată competenţa 

şi rezerva omului de ştiinţă. 

Gândeşte şi descoperă existenţa "Ca­
lendarului heliotermic", precesional, de care 
ne vorbeşte limitat doar la miş'carea de pre­

cesie a Pământului. Nici nu era nevoie de 

mai mult Ştie că acest calendar este compli­

cat şi de alte mişcări şi evenimente extra­
terestre legate fie de excentricitatea şi obli­

citatea orbitei, fie de atâţia factori trecuţi 

şi viitori pe care însăşi astronomia şi geolo­
gia nu-i stăpînesc încă. Prin el oferă un mo­
del de gândire de mare sugestie, deschis cu 

porţi către privelişti limpezi cu primele mlă­
diţe homoide, alungate când spre ecuator, 

când spre pol ii tereştri, de valuri le de fri g şi 

de căldură, con strânse neîncetat să-şi pună 

probleme de supravieţuire şi să le rezolve la 
nivelul priceperii lor primare şi, apoi, cele 

cu omul încărcat de necesităţi şi rezolvări 

mereu şi mereu mai evoluate. 
Opera Prof.dr.Iosif Constantin Drăgan 

este un act de autentică cultură de care sun­

tem direct interesaţi. Este un act de cultură 

în apele căruia este invitată să se privească 

întreaga omenire., Dacă ar fi numai aceste 
motivaţii şi încă ar fi de ajuns, cred, să 

aşteptăm cu legitimă nerăbdare tipărirea şi 

apariţia ei în blibiotecile noastre, în conşti­
inţa noastră. 

de Prof. ST EFA N AI RI NE f 

UNIVERSITATEA DIN BUCURESTI 

INSULA LUI ACHILE� 
(contin uare) 

Se pune deci întrebarea: Unde e nepo­

trivirea? Aceasta s-ar putea explica astfel: 
a) Cu cât ne adâncim în trecut, cu atât 

suprafaţa pământului era acoperită cu mai 
multe păduri, crânguri, tufăriş şi răchitiş. 

Din cauza înmulţirii omenirii şi proporţional 

cu creşterea populaţiei, s-au defrişat terellU­
riIe - păduri, crânguri, tufăriş, răchitiş ­
pentru a le face propri i cuI turi i. Prin aceste 
defrişări, din ce în ce mai masive, terenurile 
au fost supuse coroziunilor !Dt mai mari, 
încât cantitatea aluviunilor a crescut în mod 

considerabilJde la secol la secol. 
b) Citez după inginerul Grigore Vasile­

seu: (1) 
"Apele Dunării ieşind din Porţile de Fier, 

curg mai departe reunite in albia fluviului, 

până la un punct situat la cca 130 km în 
aval. De la acest punct şi la o anumită 

creştere, o parte din apele fluviului ies din 
albia lui şi se răspândesc într-o regiune de 
depresiune, ce se întinde în lungul cursului 
său şi care poartă denumirea de "zonă inun­
dabiIă". 

de Alex. Virgil DRAGALINA 

Apa foarte încărcată de aluviuni, pătrun­

zând în zona inundabi Iă, pierde aproape cu 
totul curentul său şi astfel cea mai mare 

parte din aluviunile ce le poartă, se depun 
acolo. Nivelul acestei regiuni se ridică de la 
an la an prin depunerile primite". 

Cu alte cuvinte, zonele inundabile 

înălţându-se de la an la an, primesc din ce 
în ce mai puţină apă cu aluviuni. Şi tot aşa 

suprafeţele zonelor inundabile se micşorea­
ză prin ridicarea terenului, devenind zone 
neinundabile tot mai mari. Aceleaşi fenomene 
s-au întâmplat şi pe întinsele suprafeţe din 
Pusta maghiară, Panonia de odinioară, mare 
regiune de depresiune. 'În consecinţă, canti­
tatea aluviunilor pe care apele Dunării le-au 

dus până în deltă pentru a le vărsa în mare, a 
fost tot mai mare şi incomparabi I de mare 
faţă de secolele în care s-a format delta 
Peuce. 

1) Gregoire Vasilesco - Contribution â. 
l' etude de la formation du delta du Danube 

- "Ardealul" 1929. 
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c) Vom compara golful din nord-vestul 
Mării Negre, denumit odinioară Marea Albă, 

cu un imens caza~. Prin anul 700 î.e.n.,'când 
nivelul mării s-a stabilit la zero actual,lstrul 
se vărsa în Pontul Euxin printr-o singură gu­

ră, aruncând aluviunile în fundul acestui 
cazan imens. În decursul secolelor, aluviu­
nile acumulate au început să umple cazanul, 
micşorând treptat adâncimea apei. În primele 
două milenii, atât formarea deltei Peuce, cât 
şi înaintarea ei în mare, a fost înceată; odată 

cu umplerea cazanului Mării Albe, 'înaintarea 
deltei a fost şi este incomparabil mai rapidă, 

cu atât mai mult cu cât şi cantitatea aluviu­
nilor a crescut de la secol la secol. 'Şi ca să 

se înţeleagă mai bine diferenţa de înaintare 
lentă a deltei Peuce din secolul I e.I1. faţă 

de rap i da înaintare a deltei de azi, se rea­
minteşte că în sec. 1 delta Peuce nu numai 
că înainta probabil cu câţiva metri anual, 
dar această înaintare se făcea pe o deschi­
dere de 10 km. Astăzi delta Dunării înaintea­
ză cu circa 90 metri anual şi pe o deschidere 
de 70 krn. Dar în continua şi viguroal:la ei 
înaintare în mare, delta Dunării se uneşte 

cu Insula lui Achile în secolul al XVIII-lea. 
Şi astfel dispare întregul golf' din nord­

vestul Mării Negre, care purtase denumirea 
de Marea Albă. 

INSULA LUI ACHILE 
- azi grindul Letea -

Cu privire la această insulă ga Slm la 
Homer diferite date şi citez din cartea a IX- .a 
a Odisseii: 

"După cădereaTro.iei, Ulise cu însoţitorii 

lui, plecară cu 12 corăbii încărcate cu pradă . 
După ce rătăcesc mai multe zile, ajung în 
ţara superbilor ciclopi ... În faţa portului pe 
unde se poate intra din mare în ţara ciclopi­
lor, se afla o insulă mică şi păduroasă, care 
nu este nici aproape, nici departe, iar în in­
sula aceasta se află o mulţim~ mare de capre 
sălbatice, pe care nimic nu le tulbură, nici 
umbletul oamenilor, nici vânătorii ce cutreeră 

cu..atâta greutate codrii şi vârfurile cele mai 
înalte ale munţilor. Nici nu este cineva care 
să ·îngrijască de ele. Nimeni nu ară în acea­
stă insulă, ci ea stă veşnic nearată, nese­
mănată şi lipsită de oameni; singure numai 
caprele pasc şi băIăesc pe aici. De altfel 
insula aceasta, 'continuă Ulise, nu este cu 
totul neproductivă. Pe lângă ţărmul Mării 

Albe, se întind păşuni umede şi moi şi creşte 

viţa de vie care nu piere niciodată. Această 

insulă mai are şi un port natural, foarte 
favorabil, în care se poate abate cineva fără 

să aibă trebuinţă să arunce ancorele, ori s~ 

prindă corăbiile cu odgoane de ţărm. Aici 
ne aflam în faţa ţării ciclopilor, care era 
aproape, de unde vedeam ridicându-se fumul, 
auzeam strigătele lor, behăitul oilor şi al 
caprelor. " 

Părerea noastră este că· Homer povesteşte 

din tradiţie orală despre călătoriile lui Uli­
se, pe când descrierea insulei. din faţa ţării 

ciclopi lor, o face din cele ce el personal a 
auzit de la marinarii greci întorşi din Pontul 
Euxin. Fiindcă pe de-o parte detaliile despre 
această insulă sunt perfect juste, pe de altă 

parte sunt prea mărunte şi neînsemnate, 
pentru a fi păstrate prin tradiţie orafă peste 
trei secole. Aşa bunăoară când precizează că 

"păşunele umede şi moi ce se întind pe lân­
gă ţărmul Mării Albe". Într-adevăr pe ţărmul 

Mării Negre al acestei insule, diJ.l cauza pul­
berii stropi lor de apă sărată aruncaţi de va­
lurile şi vânturi le din larg, iarba nu putea să 

fie nici moale şi nici umedă, ci doar sărată. 

Homer mai precizează că insula era aşa 

de aproape de ţărmul ţării cic1opilor, că se 
vedea ridicându-se fumul şi se putea auzi 
behăitul oilor şi strigătul păstorilor. 

Într-adevăr insula se afla la 2-3 km de. 
parte de ţărmul continental, de ţara "super­
bilor cidopi", aşa că era natur~l să ,se vadă 

ridicându- se fumul, iar când vântul bătea de 
la nord, să se audă strigătele păstorilor. 

Însă Homer vorbeşte despre "vârfurile 
cele mai înalte ale munţilor din insulă. Pe 
de altă parte el spune că insula este mică. 
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Ar (i de neînţeles! Doar dacă ne-am gândi" 
că el era obişnuit cu insulele din Arhipela­
gUl elen, toate stâncoase şi accidentate, 
atunci e explicabil. 

In această privinţă, N. Densuşianu ne 
spune, citez: (1) 

"După Homer, Achile ar fi fost înmor~ 

mântat pe câmpul de la Troia, nu departe 
de ţărmurile Helespontului. 'Insă . în poemul 
"Aetiopida", scri s de Arctinos, poet epic 
din Millet (776 î.e.n.), care a continuat şi 

întregit Iliada, ni se spune că Achile a fost 
ucis la. Troia,de Paris fiul lui Priam, ajutat 
de zeul Apollon. Că în fine, după multe lupte 
înverşunate, le-a succes lui Ajax şi lui U­
lise ca să-i răpească corpul din mâinile ina­
micilor troieni, şi să-I aducă la corăbiile 

greceşti. 

Aici a venit apoi mama lui Achile, The­
tis, cu surorile sale şi cu muzele (bătrâne 

bocitoare), îl plânseră şi îl bociră, apoi 
Thetis ridică cenuşa fiului ei depe rug şi o 
duse în insula Leuce (aibă), de la gurile 
Dunării, iar Acheii îi ridicară un turnul şi-i 

celebrară jocuri funebre" ... 
Pliniu cel Bătrân, care a trăit în secolul 

1 e.n. ne spune foarte clar că "tumulul sau 
mormântul lui Achile, se află în insula ce 
este consacrată lui, numită "Insula Achil­
leis" sau "Achillea" departe de 50 mile ro­
mane de la delta Istrului, (Peuce), şi că tot 
acolo se află construit şi un templu consa­
crat acestui erou". 

Măsurând 50 mile romane - aprox. 45 km 
- de la Peuce, (delta Istrului în secolul 1 
e.n.) spre est, cădem într-adevăr' peste grin­
dul Letea, Insula Achilleia sau Achileia de 
odinioară, pomenită de Pliniu cel Bătrân, 

Geograful grec Dionisie Periegetul din 
Bitinia, care a trăit pe timpul împăratului 

Domiţian ne spune: (1) 
"Deasupra părţii din stânga a Pontului 

Euxin, în dreptul Bori stenei (braţul Chilia, 

1) Periegetul - de la "periegeis"descrie­
re geografică, adică Dionisie geograful. 

N.A.)' se află o mare insulă numită Leuce, 
fiindcă fiarele ce se află acolo sunt albe: 

După cum se spune, acolo în insula Leu­
ce se află sufletul lui Achile şi al altor eroi, 
care rătăcesc prin văile lipsite de oameni 
ale acestei insule. Această binefacere a 
acordat-o Joe bărbaţilor care s-au ilustrat 
prin virtuţile lor, fiindcă prin virtute ei au 
câştigat această onoare nepieritoare". Acest 
geograf elen fixează deci pe hartă insula în 
care se află sufletul, adică cenuşa lui Achi­
le şi care corespunde cu grindul Letea. 

EI însă greşeşte numind acea insulă 

., Leuce" şi fiindcă nu înţelege de ce i se 
spune "Insula Aibă", deşi era împădurită, 

explică într-un mod cu totul nefiresc: "fiindcă 

fiarele ce se află acolo sunt albe". 

Mai jos se va vedea pentru ce Insula 
Şerpilor era numită pe bună dreptate "Leuce", 
adică insula aibă. Se remarcă însă că acest 
geograf adaugă că în insulă se afla nu numai 
sufletul, adică cenuşa lui Achi le, ci şi ale 
altor eroi. 

S-ar putea ca acei eroi să fi fost ostaşii 

lui Achile, poate chiar şi Patrocle, prietenul 
său, a căror cenuşă să fi fost înhumată acolo, 
după moartea lor naturală. 

Arrian din Nicomedia, care a trăit în se­
colul al II-lea e.n. 'şi a fost cel mai distins 
dintre istoricii expediţiilor lui Alexandru cel 
Mare. El ne dă următoarele amănunte despre 
Insula lui Achile - citez: "In apropiere de 
gura Istrului, numită Psilum, dacă navigi 
cu vântul dinspre nord, în apele cele deschi-
se ale mării, se află o insulă pe care unii o 
numesc "Insula lui Achile" sau .. Drumul lui 
Achile", iar alţii "Insula Aibă" după culoa­
re. Aceasta insulă, după cum se vorbeşte, a 
scos-o din mare zeiţa Thetis, pentru fiul ei 
Achile, care locuieşte acolo. 

lnsula aceasta e lipsită de oameni ŞI 

prin ea pasc capre, care nu sunt multe, pe 
care le oferă ·Iui Achi le acei care se abat cu 
corabiile pe acolo. În insulă se află templul 
lui Achile şi statuia sa, o lucrare arhaică. 

În acest templu se află depuse o mulţime 



de daruri sfinte, cupe, inele şi pietre pre­
ţioase, consacrate lui Achile în semn de 
mulţumire. ·Se mai pot citi şi inscripţii în 
limba greacă şi latină, compuse în diferiţi 

metri şi prin care se ridică laude lui Achile. 
Unele din aceste inscripţii sunt făcute în 
onoarea lui Patrocle, fiindcă acei care doresc 
ca Achi le să le fie favorabil, onorează toto­
dată şi pe Patrocle. 

De asemenea se mai află în această in­
sulă o mulţime nemăsurată de păsări, porum­
bei de mare, fuline şi ciori de mare, care 
singure îngrijesc de templul lui Achile ..... 

La unii din cei care se abat în insula 
aceasta, Achile le apare în vis, altora chiar 
în timpul navigaţiei, dacă nu sunt prea de­
parte şi le face cunoscut în ce parte anume 
a insulei este mai bine să tragă şi să ancore­
ze corăbiile". 

Prin "gura Istrului, numită psilum", 
probabil se înţelege.tot gura Boristene(Bo­

reum ostium, adică Gura de Nord) pomenita 
de istoricul Mela şi de geograful Dionisie 
Periegetul. Dar din descripţia istoricului 
Arrian reiese cultul ce se păstra încă memo­
riei lui Achi le, deşi suntem în secolul al 
doilea creştinesc. 

. Tot elne spune că şi lui Patrocle i se 
aduceau ofrande, întărind astfel cele spuse 
de Dionisie Periegetul, că în insulă se 'afla 
"sufletul lui Achile ŞI al altor eroi". 

Arrian din Nicomedia mai arată că lângă 

templu se afla o statuie a eroului Achile, 
care acum, după 13 secole, o consideră ca 
"o 1ucrare arhai că" . 

Hecateu A bderite , din secolul V î.e.n. 
ne spune,citez: (1) 

"Din insula cea sfântă a lui Achi le, se 
vedeau unele înălţimi de pământ de la Seli­
na şi care nu erau mult depărtate". 

Într-adevăr de pe grindul Letea pot fi 
vazute, la 40-45 lan depărtare,' înălţimi le 
Beştepe (pe turceşte "cinci înălţimi"), ca 
cinci căciuli, înalte de ?42 metri, nu departe 
de satul Mahmudia din Dobrogea. 

Aceste înal ţimi nu' pot fi zărite de pe 

Insula Şerpilor, din cauza distanţei de 90 lan. 
Denumirea Selina a. acestor înălţimi, e 

totuşi interesantă şi s-ar p.utea face o legă­
tură cu p,umele braţului şi al portului Suli­
na. 

Portu I a luat fiinţă în secolul al XIX­
lea iar numele l-a primit de la braţul pe ca. 
re e aşezat. 'Se poate ca numele acestui braţ 

- detaşat din braţul Sf. Gheorghe, prin se­
colul II e.n. 'să fi fost la început "Selina·... 
după înălţimile din apropierea cărora s-a for­
mat. 

Descriind pădurea de pe gt'indul Letea, 
Profesorul 1. Simionescu, membru al Acade­
mi ei Române, scria în 1939, citez: ( 2· ) 

"In deltă, pădurea Letea a rămas o insulă 

minunată de vegetaţie. După Antipa ocupă o 
suprafaţă de trei mii de hectare. 'Frumuseţea 

pădurii tocmai în aceasta constă, că este o 
insulă înconjurată din toate părţile de plau­
rul deltei; având destulă umiditate în aer şi 

la rădăcini, arborii capătă desfăşurarea im­
punătoare a pădurilor sănătoase. 

Condiţiile climaterice fiind mai blânde, 
printre arborii obişnuiţi se amesteca şi cei 
care. trăiesc mai mult .în Mediterana. 'Plopul 
alb, rămuros şi strălucitor, ajunge până la 
25 metri înălţime şi un metru diametru. Apoi 
un noian variat de sălcii, de la salcia al­
burie până la răchite. Cu ele face contrast 
portul aspru al stejarului, al ulmului, al teiu­
lui roşu. Tufişuri de dracilă, de corn şi sân­
ger, sunt adunate pe marginea pădurii: Ceea­
ce însă dă caracteristica pădurii Letea,fă­

când să fie asemănată cu păduri le tropicale, 
sunt lianele noastre, aici foarte lncâlcite 
şi dese. Curpenul-de-pădure are trunchiul 
lung pînă la 20 de metri ,urcându-se până în 
vârful arborilor înalţi, de unde ne mai având 
cum să se ridice, se resfiră în jos ca nişte 

1) Abderite sau Abderitul - adică din 
localitatea Abder, aflată în Tracia de sud, 
pe ţărmul Mării Egee. 

2) Profesor 1. Simionescu - Flora Româ­
niei - Biblioteca enciclopedică. 
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bice aninate de crengi. La fel se comportă 

şi viţa sălbatică. care se urcă prin cârcei. 
tot aşa până în vârful arborilor înalţi. Nu 
lipseşte iedera. care îmbracă trunchiurile cu 
ţesutul des de frunze pergamentoase. Frumos 
e şi hameiul ce se pune la întrecere cu car­
penul; trunchiul lui este ca un mic odgon. 
Până şi trandafirii sălbateci sunt agăţători, 

împletind desişul uneori greu de străbătut, 

întocmai ca în pădurile tropicale. . 
Din cauza condiţiilor particulare, până 

şi ierburile sunt deosebite. 
E o garoafă uriaşă ·ce se înalţă de un cot 

şi mai bine printre celelalte ierburi, iar 
laptele-câinelui e înaltă de câţiva decimetri 
şi iarba-osului are tulpina lemnoasă" 

Din cele arătate de profesorul 1. Simio­
nescu reiese, în primul rând, că grindul Letea, 
cu acea pădure şi vegetaţie, să fi fost o 
insulă, fiindcă pe celelalte grinduri, ca şi în 
întreaga deltă - cu excepţia grindul Caraor­
man - nu creşte nici-un alt arbore decât sal­
cia vulgară. 

Aici deschid o paranteză: Azi la sud de 
grindul Letea şi despărţit de el prin braţul 

Sulina, se află un alt grind la fel de împădu­
rit cu arbori de aceleaşi esenţe, ca şi cei 
din pădurea Letea, Grindul Caraorman. Se 
pune întrebarea: A fost în vechime grindul 
Caraorman o insulă la fel cu insula Achi­
leia? Ori făcea poate ·parte integrantă din 
insula Achileia; ca un fel de prelungire spre 
sud, închizând mai bine Marea Albă. In orice 
caz nici-un scriitor din vechime nu pomeneşte 

de două insule apropiate. Şi astfel părerea 

noastră e că griridul Caraorman de azi, fă­

cea parte integrantă din insula lui Achile sau 
Achi leia. Inchid paranteza. 

Tot astfel din descrierea pă'durii ce pare 
tropicală, cu arbori falnici, cu liane dese şi 

încâlci te, lungi şi groase ca odgonul şi iar­
ba-osului cu tulpina lemnoasă, arată că peste 
acea pădure au trecut milenii, dintr-o epocă 

cu climă mai dulce. Căci şi Homer descrie 
aceeaşi pădure şi viţ,ă de vie care nu piere 
niciodată. Chiar şi ·pe vremea lui, această 

pădure era foarte bătrână. 

Dar Homer descrie această pădure speci­
fică,cum că acoperea o insulă care tInu era 

nici departe, nici aproape de ţara superbilor 
ciclopi" . 

Tot astfel şi grindul Letea care e azi 
la cca 10 km de ţărmul basarabean. 

Totuşi, în vechime, credem că insula lui 
Achile să fi fost mai aproape de ţărmul con­
tinental, la 2-3 km; însă braţul Chilia când 
şi-a făcut· drum spre mare, apele fluviului 
au mâncat din partea de nord a grindului. 

Homer spune că insula era mică, iar geo­
graful Dionisie Periegetul spune că era ma­
re, iar profesorul 1.Simionescu precizează 

că pădurea Letea este de trei mii de hectare. 
Dar insula lui Achile, pe timpul războiului 

de la Troia, trebuie să fi fost mult mai mare ca 
grindul Letea de azi, mai ales dacă şi grin­
dul Caraorman de azi făcea parte integrantă 

din insula lui Achile. De atunci şi până când 
insula a fost înglobată în delta Dunării, 

ţărmul ei dinspre răsărit, spre largul mării, 
a fost fără întrerupere mâncat de valurile 
mării. În cazul luptei pământului cu marea, 
pământul insulei a fost pUţin rezistent, for­
mat din cernoziom, ca întreaga platformă a 
Bugeagului. 

Şi astfel, în decursul secolelor, insula 
lui Achile s-a tot micşorat, ca apoi, odată 

înglobată la deltă, partea dinspre nord să fie 
atacată de curentul apelor Dunării (canalul 
Chiliei). 

INSULA LEUCE 
- azi Insula Şerpilor ­

Micuţa insulă a Şerpilor se află în lar­
gul mării la o distanţă de 45 km de Sulina, 
iar în vechime la ·100 km de delta Peuce şi 

circa 55 km spre nord de platforma Bugeagu­
lui, adică de ţărmul ţării superbilor ciclopi. 
La această mare distanţă ar fi fost cu totul 
imposibil să se audă behăitul oilor, cât şi 

strigătele păstorilor, cum spune Homer. 
Mărimea justă a insulei pare a fi aceea 

dată de ruşi, adică o circumferinţă de 1.995' 



km, rezultând deci un diametru de 628,66 m 
(dacă insula ar fi perfect rotundă). Deci su­
prafaţa ei ar fi ceva mai mare ca trei hecta­
re, adică mal exact 3,385 ha. 

Cu alte cuvinte pădurea Letea e de 1000 
ori mai mare, iar Insula lui Achile a fost cu 
mult mai mare. 

Din depărtare, insula apare ca ieşind din 
apa mării, de forma unui fund de pălărie. 

Ţărmu 1 ei, de jur-împrejur, format din rocă 

de calcar, se ridică drept în sus, înalt de 
4-5- metri, ca un zid de cetate părăsită. Spă­

lat mereu de valurile mării, acest zid de 
calcar este alb. 

De aici vine şi denumirea în antichitate 
de Leuce. insula albă. 

Azi i se spune Insula Şerpilor, fiindcă 

prin crăpăturile şi spaţile de rocă. 'se ascund 
inofensivi şerpi de mare. 

Această insuliţă este cu totul inospitalie­
ră,lipsită de apă dulce şi de vegetaţie. Ni­
mic nu creşte pe ea, nici-un arbore cât de 
mic, nici iarbă, nici flori, doar .printre fă­

râmăturile pietrei de calcar, de pe suprafaţa 

ei de rocă, cresc mărăcini care vara sunt 
uscaţi, cu vrejurile culcate la pământ. Nici. 
un animal şi nici-o pasăre, fie ea migratoare, 
nu poate vieţui aici, decât pescăruşii - mii 
de pescăruşi - care îşi fac cuiburile printre 
mărăcinii uscaţi. Pe vremuri, înainte de anul 
1945, când Insula Şerpilor aparţinea Româ­
niei, garda de patru marinari şi îngrijitorul 
farului locuiau într-o colibă construită cu 
bolovanii. scoşi din ruinele templului; hrana 
li se trimetea de la Sulina, o dată pe lună, 

iar apa de băut o strângeau dţ pe acoperiş, 

când ploua. 
In această insuli ţă a existat în timpuri le 

preistorice un templu, despre a cărui ruine 
ne vorbeşte N. Densuşianu. Citez: "Cercetă­
riie arheologice făcute în insula Şerpilor, 

Leuce, de către rU'şi în 1828, au avut ca re­
zultat că în mij locul platoului acestei in­
sule, s-au găsit ruinele unui templu de o în­
tindere extraordinar de mare. În unele locuri, 
zidurile erau încă în înălţime de un arşin şi 

jumă tate (1,66 m). Construirea acestui tem­
plu, ne spune Kohler, se reduce la epoca 
arhitecturii primitive sau ciclopice. Zidurile 
erau formate din blocuri foarte mari de pia­
tră albă de ca1car, prea puţin cioplite şi aşe­

zate unele peste altele, fără ciment. 
Acest templu din Insula Leuce, ne apare 

chiar în puţinele sale resturi de la 1823, 
ca o operă monumentală de artă. Era bogat 
împodobit cu marmură albă, după cum se 
constată din numeroasele fragmente de sculp­
tură aflate aici. Astăzi, însă, din toateaceste 
ruine, risipite în mod barbar, aşi zice eu, 
în anu 1 1823, pe suprafaţa insulei, aproape 
nu mai subzistă nimic. Proporţiile grandioase 
ale acestui edificiu sacru, cu laturile de 14 
sagene fiecare, (29,70 m) ne spune că desti­
naţia primitivă a acestui maj estos templu de 
construcţie ciclopică, nu a fost pentru cultul 
unui simplu erou, ci pentru o divinitate de 
primul rang. Aici era templul unei religii 
sau a unei mari puteri divine. Forma exterioa­
ră arhitectonică a acestei construcţii, co­
respunde pe deplin cu templele arhaice ale 
zeului Apollon. 

Afară de zidurile templului, s-au mai de­

scoperit, în partea de răsărit. şi de apus ale 
insulei, şi resturile a trei construcţii la fel 
de vaste, din acelaşi material şi de aceeaşi 

origină cu vechiul templu. 
Probabil că destinaţia lor primi tivă a 

fost de a servi, unele ca sanctuare şi lo­
cuinţe, iar altele ca portice. Lângă zidurile 
templului, în partea de nord-vest, se mai 
aflau în 1823, săpate în stâncă, o fântână 

adâncă de 15 picioare, cu deschiderea cir­
culară şi alte două în partea de vest cu 
deschiderea rectangulară, fântâni care după 

ritul arhaic, aveau a servi atât pentru tre­
buinţele templului, cât şi pentru iustrarea 
pe cap şi pe mâini a credincioşilor". 

Şi N. Densuşianu face următoarele co­
mentarii: 

"InsulaLeuce de la gurile Dunării, avu­
se aşadar două epoci de cult şi renume. Cea 
dintîi a fost înainte de căderea Troiei, când 
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această insulă a fost leagănul religiei pri­
mitive a lui Apolion, din care epocă derivă 

şi numele său de Leuce sau Albă. 

Iar a doua epocă, începe după războiul 

troian, când Insula Leuce a fost consacrată 

umbrei eroului Achile, păstrând însă şi mai 
departe vechea organizaţie a cultului lui 
Apolion, adică instituţia oracolului, privile­
giu exclusi v al preoţilor apollinici, precum 
şi dreptul la ofrande pioase, rugăciuni, ex­
voturi, sacrificii, peste tot tradiţia unei in­
sule sfinte şi salutare" 

Şi astfel după cum descrie N. Densuşia­
nu. atât templul cât şi insuliţa, se pune în­
trebarea: Seamănă această insuliţă cu c,ea 
descrisă atât de Homer cât şi de ceilalţi 

scriitori eleni şi romani din antichitate, 
vorbind de insula în care a fost adusă şi 

îngropată cenuşa lui Achile? Nici vorbă! Cum 
ar fi putut să trăiască în insuliţa Leuce, azi 
Insula Şerpilor, mulţimea caprelor sălbatice, 

pomenite de Homer şi Arrian de Nicomedia! 
Dar unde erau păşunele umede şi moi? Unde 
era pădurea şi viţa de vie care nu pierea ni­
ciodată, când însuşi Densuşianu spune că 

"solul Insulei Leuce este de stîncă, în care 
s-au săpat fântânile"? Tot aşa şi în privinţa 

portului natural, adică a golfului, în care ma­

rinarii nu aveau nevoie să arunce ancorele, 
nu poate fi vorba. Mica insulă Leuce, nu nu­
mai că nu are şi nu avea vre-un. golf cât de 
mic, dar e bătută de toate vânturile şi va­
lurile de oriunde ar veni. Pe de altă parte nu 
se pune problema ca insula Şerpilor de azi 
să fi fost în vechime o insulă mare şi foarte 
fertilă, redusă treptat la suprafaţa ei de azi, 
prin eroziune şi prăbuşirea maluri lor sub 
loviturile valurilor. Şi nici dispariţia solului 
fertil. Insula în întregime e de rocă de calcar 
sau stâncă, cum spune N. Densuşianu, ră­

mânând inalterabilă sub acţiunea elementelor, 
cedând doar în foarte mică măsură prin în­
gheţ şi desgheţ, pentru a forma ici şi colo 
plaje minuscule. 
ÎN CONCLUZIE 

Din toate descrierile insulei unde a fost 

dusă cenuşa lui Achile - făcute de scriitorii 
din antichitate - rezultă clar că nu poate fi 
vorba de Leuce, azi Insula Şerpilor. Singurul 
argument în favoarea celor care sunt de pă­
rere că totuşi cenuşa lai Achile a fost dusă 

în Insula Serpilor, s-ar părea a fi templul, ale 
cărui ruine există şi astăzi. 

Despre acest templu de proporţii gran­
dioase, construit ciclopic din blocuri mari 
de piatră, bogat împodobit cu marmură adusă 

de departe, operă monumentală de artă, cum 
e· descris de N. Densuşianu, nu pomeneşte 

nici un scriitor din antichitate. Ei nu vor­
besc decât de un "templu", un simplu tem­
plu în Insula lui Achile. Şi probabil că tem­
plul să fi fost construit din lemn luat din 
pădurea insulei, deci un templu modest ca 
pentru un erou şi nu o divinitate. 

Suntem de aceeaşi părere cu N. Densuşia­
nu, că templul din Insula Leuce, a fost lea­
gănul unei religii primitive, mult înainte de 
căderea Troiei. 

Şi credem că templul a fost construit de 
Pelasgi, adică de Traci, în aceeaşi epocă 

cu construirea superbe lor cetăţi şi temple de 
la Micene şi Tirint din Peloponez. Aceasta 
ar însemna că construcţia templului din In­

sula Leuce, ar merge înapoi cu cel puţin 1000 
de ani înaintea războiului de la Troia, iar 
în perioada ducerii cenuşei lui Achile într-o 
insulă de la gura fluviului Istm, 'templul din 
Leuce era în ruine şi părăsit. Iată pentruce 
nici-un scriitor din antichitate, începând cu 
Homer, nu a pomenit de acea grandioasă con­
strucţie de artă din Insula Leuce. 

REZUMÂND întreaga argumentaţie din 
acest mic studiu, suntem de părere că insula 

în care a fost dusă şi îngropată cenuşa lui 
Achile - botezată apoi "Insula lui Achile" ­
este grindul Letea de azi. Prin grindul Letea 
se înţelege şi grindul Caraorman de azi. Cre­
dem că aceste două grinduri au format în an­
tichitate o singură insulă, tăiată în două, 

în secolul al XVI-lea ş.l al XVIII-lea de ca­
nalul Sulinei. 


